

王毅会见叙总统顾问 呼吁国际反恐形成合力

中方阐述对叙利亚问题三点主张

新华社北京10月12日电 外交部长王毅12日在外交部会见叙利亚总统政治与新闻顾问夏班。夏班向中方介绍了叙利亚当前局势和叙利亚政府的立场。

王毅表示,叙利亚局势出现重要变化,当前形势下,中方在叙利亚问题上的主张可以概括为三点:一是国际反恐应形成合力,二是政治解决应尽快重启,三是缓解人道危机应是当务之急。

王毅说,中方支持遵守国际法并征得当事国同意的反恐行动。同时希望各方加强沟通协调,相互配合,形成反恐合力。中方欢迎各国为谋求政治解决而展开新一轮斡旋,支持联合国主导的政治解决进程,倡议适时召开第三次日内瓦会议,重启不设置前提、不预断结果、具有包容性的政治过渡进程。

夏班表示,叙方赞赏中方在叙利亚问题上的立场,欢迎中方继续发挥积极、重要的作用。

“环球讲坛”聚焦叙利亚

10月23日(周五)下午1:30,“新民环球讲坛”将在新民晚报社举行。本期讲坛由上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈主讲,与您探讨叙利亚局势与“伊斯兰国”影响。请有兴趣参加讲坛的读者或团体,及时将有关信息发送至xmhdzb@163.com,或拨打52920166报名。

叙高官访华寻求支持 中俄立场相似也有不同

专家:中国不会出兵参与空袭

俄罗斯近日军事介入叙利亚危机,在这一关键时刻,叙利亚总统政治与新闻顾问夏班来中国访问,专家认为,希望获得来自中国的支持是夏班此行的主要诉求。然而,对于如何解决叙利亚危机,中俄立场有相似,但也有不同。

“当前,叙利亚局势处在一个关键节点。”上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚指出,俄罗斯空袭“伊斯兰国”(IS)令叙利亚局势变得更加胶着。

孙德刚认为,首先美俄博弈公开化,叙利亚成为了俄美角力新的“赛场”。其次,支持巴沙尔政权的伊朗与意欲将巴沙尔赶下台的土耳其、沙特的博弈也公开化。最后,IS势力已经占据了叙利亚一半领土,严重威胁巴沙尔政权。“在这种情况下,中方的立场备受关注,叙利亚派出总统政治和新闻顾问访华自然是想获得来自中国的支持。”

孙德刚表示,叙利亚主观上确实希望中国可以像俄罗斯那样出兵叙利亚,“然而,中俄对于解决叙利亚危机的立场有相似,但也有不同”。他指出,中俄都认为未来应当在叙利亚建立一个包括巴沙尔在内的包容性政府,不应将其排除在外;中俄也都认为在叙利亚,最有发言权的是人民,而非外来势力,不是西方大国。

“但是,出兵叙利亚,中国还做不到。”孙德刚说,这是因为中国秉持和平原则,不干涉他国内政、不在海外用兵,“但不排除中国派出安保力量,以柔性的方式保护侨民,避免人道主义灾难”。他强调,中国绝不会像俄罗斯那样出兵叙利亚参与空袭。

对于王毅外长会见夏班时提出的三点主张,孙德刚指出,恐怖主义是人类共同的敌人。“然而大国以及地区力量在打击中东地区的恐怖组织问题上采取双重甚至多重

标准”,这样不利于反恐取得实质性进展。

孙德刚认为,因此中方首先呼吁国际社会在叙利亚乃至中东的反恐行动相向而行,采取一致行动,形成合力,加强大国间的协调与合作。第二,任何在叙行动都应当尊重和保持叙利亚的领土和主权完整。第三,中方强调联合国在解决叙利亚政治危机中的作用,不能撇开联合国,不主张单边行动。第四,解决IS问题、解决恐怖主义,最重要的是政治解决叙利亚危机。“王毅也指出,当前,解决叙利亚危机的政治手段已经比较成熟。建立一个包括巴沙尔以及各种力量在内的包容性政府,这才是稳定叙利亚当前局势的重要途径,而非采取军事手段。”最后,难民危机已经不仅仅影响了中东,更波及欧洲,国际社会应当把人道主义危机,尤其是叙利亚难民问题放在头等重要的位置。 本报记者 齐旭



获爆炸装置 俄安全部门在莫斯科市中心的一处公寓内查

安全部门逮捕 25 名涉恐分子

莫斯科挫败爆炸袭击图谋

新华社上午电 俄罗斯媒体12日报道,俄罗斯反恐安全部门近日逮捕了25名涉恐分子,挫败了在莫斯科公共场所实施爆炸袭击的企图。

俄反恐部门11日在莫斯科市中心的一处公寓内逮捕了一伙涉嫌策划恐怖活动的人员,并拆除了一个自制爆炸装置。消息人士称,执法人员逮捕了15人,其中12人来自

北高加索地区,另外3人为叙利亚人。相关侦讯仍在进行中。

此前,俄罗斯安全局在9日晚还逮捕了10名欲在莫斯科进行恐怖活动的可疑分子,他们几乎全部来自中亚地区。在搜查过程中,安全局人员也发现了自制的爆炸装置。

这些涉恐分子企图在莫斯科的地铁、机场等大型公共场所实施爆炸袭击。

俄罗斯借叙斗美 军事外交齐发力

普京欲拆散美国“朋友圈”

新华社上午电 据俄罗斯卫星网12日报道,俄罗斯军方战机当天出动55架次打击叙利亚境内“伊斯兰国”53个据点。叙利亚军方12日说,在俄罗斯的空袭配合下,叙政府军打击恐怖组织的地面军事行动在多个地区取得重要成果,收复了位于北部阿勒颇省、拉塔基亚省和中部哈马省的13个村镇。

俄罗斯军方说,空袭行动摧毁了大量极端武装的军事装备,打击了武装人员的士气,数以千计武装分子逃跑。

动武之外,俄罗斯不忘外交发力,以赢得更多国际认可,客观上改变美国政策主导下的叙利亚游戏规则。

俄罗斯采取军事行动前,美国主导的打击“伊斯兰国”国际联合阵线已在叙利亚展

开空袭一年有余,但收效不大。

沙特阿拉伯是美国在叙利亚问题上的重要盟友之一。俄罗斯总统普京11日在索契会见沙特国防大臣本·萨勒曼,商讨叙利亚局势。

沙特阿拉伯外交大臣阿德尔·朱拜尔说,本·萨勒曼对俄罗斯军事干预叙利亚局势表达担忧,沙特还担心俄罗斯与伊朗结成同盟。

俄罗斯外长拉夫罗夫说,经过“坦诚而富有建设性的对话”,双方同意在打击恐怖主义方面开展积极的军事和外交合作,将致力于推动由叙利亚各派别参与的政治进程。

路透社评述,俄方强势介入且成果颇丰不仅让西方“脸红”,也使美国叙利亚政策陡增变数。俄美在叙利亚有共同敌人,“但他们也有不同的朋友”。

今年已有4名日本间谍在华被捕 针对中国 东邻谍影重重

日本媒体11日报道,一名50多岁的日本女性涉嫌从事间谍活动在上海被捕,至此今年已有4名日本间谍嫌疑人被中方逮捕。

中国成为重点对象

中国外交部发言人洪磊此前证实,中方有关部门依法逮捕了两名在华从事间谍活动的日本籍嫌疑人。据日本媒体报道,这两名日本男子可能是受日本公安调查厅委托在华收集情报,于今年5月先后在辽宁省的中朝边境和浙江省的军事设施附近被捕。

虽然日本内阁官房长官菅义伟公开否认向中国派遣间谍,但实际上,中国一直是日本情报收集的重点对象。

日本专家称,隶属于日本法务省的公安调查厅“日常会通过民间人士在海外收集情报”。军事评论员黑井文太郎表示:“公安调查厅以前就采取与往来外国的商务人士等走得最近并听取情报的手法。”

建立庞大情报机构

多年来,日本为谋求成为情报大国,逐步建立一个庞大的情报机构群。除公安调查厅外,日本政府(内阁情报调查室)、外务省(外务省国际情报局)、防卫省(情报本部)和通商产业省均设有各自的情报机构,民间也有一定规模的商社情报网。

在日本情报系统中,各个机构各司其职,又互有合作,其中内阁情报调查室直属内阁官房长官领导,通过官房长官定期向首相提供情报;公安调查厅具有对外情报和反间谍的职能;防卫省情报本部主要负责军事情报;通商产业省则是日本经济情报网的核

心,重点搜集经济科技情报。

安倍政府不断寻求突破和平宪法的限制,扩大自卫队活动领域。为配合这一策略,安倍非常重视情报工作,其中一个重要举措就是创建了日本版“国安会”——国家安全保障会议,作为外交和安保政策的“司令塔”。

2013年12月,日本国家安全保障会议正式成立,翌年1月,国家安全保障会议的事务机构国家安全保障局成立,其成员来自外务省、防卫省、警察厅等部门。国安局下设“宏观”、“战略”、“情报”、“同盟国/友好国”、“中国/朝鲜”以及“中东等其他”6大部门。

计划培养间谍专家

今年4月,日本政府又提交了一份成立日本版“军情六处”的建议书,提出新设一个情报机构,主管海外情报收集。

除改革和整合现有情报机构外,安倍政府还计划培养谍报活动的专家,注重所谓的“人力情报”,从而提高对外情报收集能力。

据《东京新闻》报道,对对方政府高级官员等特定地位和立场的人物接触,并获得有利于本国利益情报的谍报活动,称为“人力情报”。

安倍首次执政时设立的“情报机能强化检讨会议”曾提交过一份汇总报告。报告认为,“情报收集的对象国和对象组织是封闭性的,因此很难获得其内部情报”,“为了获得高质量情报,应当加强培训,通过积累知识和经验,培养对外人力情报的专门人才”。

当前,安倍政府已采取措施,向海外使领馆增派防卫厅驻在官,为今后打造谍报机构锻炼和储备人员。 张伟

朴槿惠今起访美 峰会不谈“萨德”

新华社上午电 韩国官员12日说,总统朴槿惠16日与美国总统奥巴马会谈时不会谈及“末段高空区域防御系统”(THAAD,音译“萨德”)相关的事宜。

美国以应对朝鲜导弹威胁为由,希望在韩

国部署“萨德”,使其成为美国东亚反导体系的一环。这在韩国国内引发争议。

朴槿惠13日至16日访问美国,期间将访问五角大楼,成为继前任李明博后第二位访问美国国防部的韩国总统。